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高考化学易错题解题方法大全（2）——基本理论

【元素周期律与元素周期表】

【范例16】有Wn+、Xm+、Ym－、Zn－四种离子(m>n)，且W、X、Y、Z四种原子的M电子层上的电子数均为奇数。下列说法中正确的是
   A．Wn+、Xm+、Ym－、Zn－的离子半径依次增大
B．Y、Z的气态氢化物的热稳定性：YHm＞HnZ

C．W、X、Y、Z的最高价氧化物对应的水化物都是强电解质
D．W、X、Y、Z的最高价氧化物对应的水化物的碱性依次减弱，酸性依次增强
【错误分析】错解1：因由题意易知四种原子位于同一周期，Y、Z为非金属，离子所带负
电荷越多，非金属性越强，故B正确。错解2：M层电子数均为奇数，可知四种原子应为IA 、IIA 、IIIA 、VA 、VIIA族元素，所以形成最高价氧化物对应的水化物都是强电解质，故C正确。
【形成错因】一是贪图思维捷径，不能从元素周期表认真推导，二对离子半径大小比较规律，元素金属性强弱规律没有熟记。
【解题指导】 M电子层上的电子数均为奇数有的原子:Na 、Al、 P、 Cl，对应离子为Na+、Al3+、 P3-、 Cl-，又m>n,W为Na+  X为 Al3+   Y 为P3-   Z为 Cl-故
答案：D。
【范例17】下列各项内容中，排列顺序正确的是
① 固体的热稳定性：Na2CO3＞CaCO3＞NaHCO3
② 相同物质的量浓度的下列溶液中NH4+ 的浓度：(NH4)2SO4＞(NH4)2CO3＞NH4Cl 

③ 微粒半径：K+＞S2－＞F

④ 给出质子的能力：CH3COOH＞C2H5OH＞H2O

⑤ 氢化物的沸点：H2Se＞H2S＞H2O

A．①③       B．②④          C．①②       D．③⑤ 

【错误分析】错解A或D，③中K在第四周期，而S在第三周期，故③正确，⑤中原子量Se＞S＞O，形成结构相似的物质，其分子量越大沸点越高。故⑤正确
【形成错因】一忽略了原子半径大小比较规律中有一条：原子核外电子排布相同，核电荷数越大半径越小。二是忽略了水分子中存在氢键，其沸点反常。
【解题指导】①中碳酸氢纳加热易分解，碳酸钙高温分解，而碳酸钠性质稳定故正确；②碳酸铵在溶液中碳酸根离子会促进铵根离子水解，故正确；③因原子核外电子排布相同，核电荷数越大半径越小故 微粒半径:K+<S2－④酸性越弱给出质子能力越弱,水和乙醇给出质子能力相比可从它们与纳反应的剧烈程度去理解正确顺序应为: CH3COOH＞H2O＞C2H5OH⑤正确顺序为H2O ＞H2Se＞H2S。
答案：C。
【变式训练16】根据下列短周期元素性质的数据判断，下列说法正确的是
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	原子半径/10－10 m
	0.66
	1.36
	1.23
	1.10
	0.99
	1.54
	0.70
	1.18

	最高或最低化合价
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	＋5
	＋7
	＋1
	＋5
	＋3
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	－3
	－1
	
	－3
	


A. 元素①⑧形成的化合物具有两性            

B. 元素⑦位于第二周期Ⅴ族
C. 元素④⑤形成的化合物是离子化合物        

D. 元素③的最高价氧化物对应水化物碱性最强
【变式训练17】原子的核电荷数小于18的某元素X，其原子的电子层数为n，最外层电子数为2n+1，原子核内质子数为2n2－1．下列有高考资源网关x的说法中不正确的是 

A．X能形成化学式为X(OH)3的碱     

B．X可能形成化学式为KXO3的含氧酸钾盐
C．X原子的最外层电子数和核电荷数肯定为奇数
D．X能与某些金属元素形成化合物
【原子结构，化学键】
【范例18】短周期主族元素A、B、C、D原子序数依次增大。已知：A、C的原子序数的差为8，A、B、C三种元素原子的最外层电子数之和为15，B原子最外层电子数等于A原子最外层电子数的一半。下列叙述正确的是
A．原子半径：A<B<C<D

B．四氧化三铁与B的反应是工业上大量生产铁的重要方法
C．D的最高价氧化物的水化物的酸性大于C的最高价氧化物的水化物的酸性
D．B的氧化物是酸性氧化物，可溶于氨水
【错误分析】错选A或D，依据题中信息，A，C原子原子序数相差8，可知道A，C同主族，且原子半径:C>A,又B原子最外层电子数等于A原子最外层电子数的一半也是C原子半径一半，C原子最外层电子数多于A，所以B<C，故选A；错选D，由题中信息可看出B为Al，其氧化物为Al2O3，可溶于氨水，故选D。
【形成错因】出现错选A或D原因有二，一是不知道如何利用题目所给信息推导A，B，C，D为何物质，二是原子半径大小比较规律不熟悉，元素周期律很生疏。
[image: image95.wmf][image: image96.wmf]【解题指导】由题意可知A，C同主族，设A，C最外层电子数为x, B最外层电子数为y,可得方程式        2x+y=15               x=6

解可得              结合短周期主族元素A、B、C、D原子序数依次增大，
x=2y                 y=3

因此可知A：O   B ：Al   C ：S   D ：Cl，依据原子半径大小比较规律：①同周期元素，核电荷数越大半径越小，知：B>C>D, 

  ②同主族元素，核电荷数越大半径越大，知：C>A

综上A错；B中工业上大量生产铁的重要方法是氧化铁与一氧化碳反应，B错；C中D的最高价氧化物的水化物为高氯酸的酸性大于C的最高价的水化物硫酸；D中B是Al2O3，为两性氧化物，故D错。

答案：C

【范例19】.某物质有以下性质：①是电解质  ②溶解时有化学键的破坏  ③熔化时没有化学键的破

    坏，则该物质固态时属于 （  ）

    A．原子晶体    B．离子晶体    C．分子晶体    D．金属晶体

【错误分析】错选B，一看要求1为电解质排除C，D，再看要求2排除A。
【形成错因】电解质的判断依据不明确，并不是分子晶体都是非电解质，如冰醋酸。

【解题指导】首先排除D项，离子晶体溶解和融化时都有化学键破坏，原子晶体融化时有化学键破坏。

答案：选C。
【变式训练18】（08广东卷）2007年诺贝尔化学奖得主Gerhard　Ertl对金属Pt表面催化CO氧化反应的模型进行了深入研究。下列关于
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Pt的说法正确的是（   ）

A． 
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Pt和
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Pt的质子数相同，互称为同位素

B． 
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Pt的中子数相同，互称为同位素

C． 
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Pt和
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Pt的核外电子数相同，是同一种核素

D． 
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Pt的质量数不同，不能互称为同位素

【变式训练19】（08全国Ⅰ卷）下列叙述中正确的是（    ）

A．NH3、CO、CO2都是极性分子

B．CH4、CCl4都是含有极性键的非极性分子

C．HF、HCl、HBr、Hl的稳定性依次增强

D．CS2、H2O、C2H2都是直线型分子
【溶液中的离子反应】

【范例20】某酸性溶液中只有Na＋、CH3COO－、H＋、OH－四种离子。则下列描述正确的是(    ) 

A．该溶液由pH＝3的CH3COOH与pH＝11的NaOH溶液等体积混合而成

B．该溶液由等物质的量浓度、等体积的NaOH溶液和CH3COOH溶液混合而成

C．加入适量的NaOH，溶液中离子浓度为c(CH3COO－)＞c(Na＋)＞c(OH－)＞c(H＋)

D．加入适量氨水，c(CH3COO－)一定大于c(Na＋)、c(NH4＋)之和

【错误分析】错选B或C或D，原因一等体积的NaOH溶液和CH3COOH溶液混合后溶液中恰好含有Na＋、CH3COO－、H＋、OH－故选B，原因二，溶液中由电荷守衡知：c(CH3COO－)+ c(OH－) =c(Na＋)+c(H＋) ，

加入适量的NaOH，可使溶液显碱性所以B正确；原因三加入适量的氨水溶液中有c(CH3COO－)＋c(OH－)=c(Na＋)＋c(NH4＋)＋c(H＋)， 当溶液仍呈酸性即c(OH－)＜c(H＋)，则c(CH3COO－)＞c(NH4＋)＋c(Na＋)所以D正确。

【形成错因】审题不清，此题的关键应注意题中的“酸性”两个字，选B就因为忽略了“酸性”两个字，分析不透，只注意c(OH－)＞c(H＋)而忽略了c(CH3COO－)＞c(Na＋)不论在什么情况下都是错误的。

【解题指导】

选项B溶液NaOH与CH3COOH恰好完全反应，所以溶液呈碱性；选项C中当加入NaOH后溶液仍然呈酸性，则c(H＋)＞c(OH－)，不成立，当恰好完全反应，溶液呈碱性，则c(Na＋)＞C(CH3COO－)，当碱过量时，必定c(Na＋)＞C(CH3COO－)，所以在任何情况下溶液的离子关系都不能成立；选项D中加入氨水，由电荷守恒得：c(CH3COO－)＋c(OH－)=c(Na＋)＋c(NH4＋)＋c(H＋)，当溶液仍呈酸性即c(OH－)＜c(H＋)，则c(CH3COO－)＞c(NH4＋)＋c(Na＋)；当溶液呈中性时，c(H＋)＝c(OH－)，则c(CH3COO－)＝c(NH4＋)＋c(Na＋)；当溶液呈碱性时，c(H＋)＜c(OH－)，则c(CH3COO－)＜c(NH4＋)＋c(Na＋)，所以c(CH3COO－)不一定大于c(Na＋)、c(NH4＋)之和。

答案：A    

【范例21】下列溶液中有关物质的量浓度关系正确的是（     ）

A．pH=2的HA溶液与pH=12的MOH溶液任意比混合：

      c(H+) + c(M+) == c(OH-) + c(A-)

B．pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：

      c(NaOH)＜c(CH3COONa)＜c(Na2CO3)

C．物质的量浓度相等CH3COOH和CH3COONa溶液等体积混合：

c(CH3COO-) +2c(OH-) == 2c(H+) + c(CH3COOH)

D．0.1mol·L-1的NaHA溶液，其pH=4：c(HA-)＞c(H+)＞c(H2A)＞c(A2-)

【错误分析】漏选C；错选D

【形成错因】不能熟练应用物料守衡，电荷守衡推导和变换，错选D是忽视了pH=4的条件，pH=4说明电离程度>水解程度,所以对c(H2A)和c(A2-)大小判断不准.

【解题指导】

选项A中根据电荷守恒，此关系式正确；选项B中pH相等，溶液中的c(OH－)相等，根据酸性越弱，水解越强，所以溶液中c(Na2CO3)＜c(CH3COONa)；选项C中根据电荷守恒得：c(H＋)＋c(Na＋)=c(OH－)＋c(CH3COO－)……①，由于c(CH3COOH)＝c(CH3COONa)，且它们等体积混合，由原子守恒得：2c(Na＋)=c(CH3COO－)＋c(CH3COOH)……②，将①×2－②得：c(CH3COO-) +2c(OH-) == 2c(H+) + c(CH3COOH)；选项D中NaHA溶液的pH＝4，溶液呈酸性，即c(H＋)＞c(OH－)，同时也可以判断HA－以电离为主，所以离子浓度的大小顺序是：c(HA－)＞c(A2－)＞c(H＋)＞c(H2A)。

答案：A、C。

【变式训练20】下列各溶液中，微粒的物质的量浓度关系正确的是

A  1.0mol/L Na2CO3溶液：c(OH－)＝c(HCO3－)＋c(H＋)＋c(H2CO3)

B  1.0mol/LNH4Cl溶液：c(NH4＋)＝c(Cl－)

C  向醋酸钠溶液中加入适量醋酸，得到的酸性混合溶液：

c(Na＋)＞c(CH3COO－)＞c(H＋)＞c(OH－) 

D  向硝酸钠溶液中滴加稀盐酸得到的pH＝5的混合溶液：c(Na＋)＝c(NO3－)

【变式训练21】今有两种正盐的稀溶液，分别是a mol/LNaX溶液和b mol/LNaY溶液，下列说法不正确的是

A．若a＝b，pH(NaX) ＞pH(NaY)，则相同浓度时，酸性HX＞HY

B．若a＝b，并测得c(X－)＝c(Y－)＋c(HY),则HX是强酸，HY是弱酸

C．若a＞b，测得c(X－)＝c(Y－)，则可推出溶液中c(HX)＞c(HY)，且相同浓度时，酸性HX＜HY

D．若两溶液等体积混合，测得c(X－)＋c(Y－)＋c(HX)＋c(HY)＝0.1mol/L，则可推出a＝b＝0.1 mol/L
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【范例22】在25mL0.1mol∙L-1 NaOH溶液中逐滴加入0.1mol∙L-1 CH3COOH溶液，

曲线如右图所示，有关粒子浓度关系正确的是

A．在A、B间任一点，溶液中一定都有c(Na+)+c(H+)=c(CH3COO－)+(OH－)

B．在B点，a＞25，且有c(Na+)=c(CH3COO－)=c(OH－)=c(H+)

C．在C点：c(CH3COO－)＞c(Na+)＞c(H+)＞c(OH－)

D．在D点：c(CH3COO－)+c(CH3COOH)=c(Na+)

【错误分析】错选B或D，选B因为NaOH溶液中加入CH3COOH溶液当物质量相当时恰好生成CH3COO Na，但此时溶液为中性，故只有醋酸过量即a＞25，由于电荷守衡c(Na+) +c(H+)=c(CH3COO－)+c(OH－)，又此时溶液为中性，因此c(OH－)=c(H+)，c(Na+)=c(CH3COO－)；选D因为把D点看作为溶液总体积为50ml,钠离子的量就等于溶液中醋酸存在的所有形式。

【形成错因】错选B没有理解中性溶液中c(OH－)=c(H+)=10-7 mol/L远小于c Na+，错选D对图的横坐标没有理解。本质原因是对溶液中离子浓度大小比较的实质不能很好掌握。

【解题指导】A项中依据电荷守衡此关系式正确；B项中NaOH溶液中加入CH3COOH溶液当物质量相当时恰好生成CH3COONa，但此时溶液为中性，故只有醋酸过量即a＞25，由于电荷守衡c(Na+) +c(H+)=c(CH3COO－)+c(OH－)，又此时溶液为中性，因此c(OH－)=c(H+)，c(Na+)=c(CH3COO－) 又中性溶液中c(OH－)=c(H+)=10-7 mol/L远小于c Na+故B项错误。C中在C点溶液为醋酸钠和醋酸的混合溶液，易直C正确；D中应为c(CH3COO－)+c(CH3COOH)=2c(Na+)

答案：AC

【变式训练22】下列溶液中有关物质的量浓度关系一定正确的是

A．0．1 mol·L
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NaHA溶液的pH=9：
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B．在NH4HCO3溶液中：
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C．稀盐酸中逐滴加入氨水至pH>7：
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D. 物质的量浓度相等的氨水和NH4Cl溶液等体积混合（设溶液中无氨分子存在）： 

   2
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【变式训练23】pC类似pH，是指极稀溶液中溶质物质的量浓度的常用对数负值。

如某溶液溶质的浓度为：1×10-3mol/L，则该溶液中该溶质的pC=-lg1×10-3=3。已知H2CO3溶液中存在
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[image: image99.wmf][image: image100.wmf]的化学平衡为：CO2+H2O     H2CO3      H+ +HCO3—       2H++CO32—。

下图为H2CO3溶液的pC-pH图。
[image: image101.png]&% R

www.ks5u.com



 

请回答下列问题：

（1）在pH=0～4时，H2CO3溶液中主要存在的离子为：            ；在pH=12时，H2CO3溶液中主要存在的含碳阴离子为：                ；

    （2）pH<5时，溶液中H2CO3的pC值总是约等于3的原因是                      ；

（3）一定浓度的NaHCO3和Na2CO3混合溶液是一种“缓冲溶液”，在这种溶液中加入少量的强酸或强碱，溶液的pH变化不大，其原因是                             
[image: image102.jpg]L R
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【范例23】已知Ag2SO4的KW 为2.0×10-3，将适量Ag2SO4固体溶于100 mL水中至刚好饱和，该过程中Ag+和SO
[image: image42.wmf]2

3

-

浓度随时间变化关系如下图（饱和Ag2SO4溶液中c(Ag+)＝0.034　mol·L-1）。若t1时刻在上述体系中加入100　mL.　0.020　mol·L-1 Na2SO4 溶液，下列示意图中，能正确表示t1时刻后Ag+和SO
[image: image43.wmf]2

3

-

浓度随时间变化关系的是（   ）
【错误分析】多数同学对溶解平衡计算较为生疏，没有解题思路，乱选。

【形成错因】离子的溶度积与Ksp间的关系不明确。

【解题指导】Ag2SO4刚好为100ml的饱和溶液,因为c(Ag+)=0.034mol/L，所以c（SO42-）=0.017mol/L；当加入100ml 0.020mol/LNa2SO4溶液后，c（SO42-）=0.0185mol/L，c（Ag+）=0.017mol/L（此时Q<Ksp）。由计算可知选B。

答案：B

【变式训练24】已知：
[image: image44.wmf]sp

K

（BaCO3）=2．8×10
[image: image45.wmf]9

-

，
[image: image46.wmf]sp

K

（BaSO4）=1．07×10
[image: image47.wmf]10

-

。现欲用沉淀转化法将0．39 mol BaSO4全部转化为BaCO3，如每次用1．00 L 2．0 mol·L
[image: image48.wmf]1

-

Na2CO3溶液处理，至少需要处理                                  次才能达到目的。

【电化学】 

[image: image103.png]e



【范例24】取一张用饱和的NaCl溶液浸湿的pH试纸，两根铅笔芯作电极，接通直流电源，一段时间后，发现a电极与试纸接触处出现一个双色同心圆，内圈为白色，外圈呈浅红色。则下列说法错误的是(   ) 
A．b电极是阴极

B．a电极与电源的正极相连

C．电解过程中水是氧化剂
D．b电极附近溶液的pH变小

【错误分析】错选A或B，依据图示，b处出现圆圈，说明b极产生氯气，所以b为阳极与电源正极相连，a为阴极与电源负极相连。

【形成错因】没有审清题意，题干中说的是a极产生双色同心圆，而非图中所画的b极。

【解题指导】a电极与试纸接触处出现一个双色同心圆，内圈为白色，外圈呈浅红色，说明a极负极产生了Cl2，所以a极与电源的正极相连，即a为阳极，电极反应式为：2Cl－-2e－ ===Cl2↑，b为阴极，2H2O－4e－ ===H2↑＋2OH－，所以b极附近的pH增大。

答案：D

[image: image104.png]


【范例25】右图所示装置I是一种可充电电池，装置II为电解池。离子交换膜只允许Na
[image: image49.wmf]+

通过，充  放电的化学方程式为2Na2S2+NaBr3           Na2S4+3NaBr。闭合开关K时，b极附近先变红色。下列说法正确的是

[image: image105.png]


A．负极反应为4Na
[image: image50.wmf]-

4e
[image: image51.wmf]-

=4Na
[image: image52.wmf]+


B．当有0．01 mol Na
[image: image53.wmf]+

通过离子交换膜时，b电极上析出标准状况

下的气体112 mL

C．闭合K后，b电极附近的pH变小

D．闭合K后，a电极上有气体产生

【错误分析】错选C或D，错选C认为b极发生了2Cl－-2e－ ===Cl2↑，Cl2+ H2O=HCl+HClO,错选D是认为a 极发生了2H2O－2e－ ===H2↑＋2OH－。

【形成错因】对于电解饱和食盐水原理不清析，阳极电极反应式为：2Cl－-2e－ ===Cl2↑，阴极电极反应式为：2H2O－4e－ ===H2↑＋2OH－，活波金属与电源正极相连首先失去电子。

【解题指导】本题信息新颖，多数同学被所给的电池反应很不熟悉，习惯写出电极式的同学会因为写不出电极反应式而做不出来。电源的正极：Br3-+2 e－=3Br- 电源的负极2 S22--2 e－= S42-，内电路为Na+移动导电。由题意可知b极（阴极）：2H2O－2e－ ===H2↑＋2OH－，a 极（阳极）：Cu-2 e－= Cu2+，所以C，D均错误。对于B项当有0．01 mol Na
[image: image54.wmf]+

通过离子交换膜时，说明有内电路通过了0.01 mol的电荷，外电路转移的电子也就为0.01 mol。结合b极反应，产生的气体就为0.005 mol，体积为112 mL。只有B正确。

答案：B

【变式训练25】：某学生设计了一个“黑笔写红字”的趣味实验。滤纸先用氯化钠、无色酚酞的混合液浸湿，然后平铺在一块铂片上，接通电源后，用铅笔在滤纸上写字，会出现红色字迹。据此，下列叙述正确的是(     )

[image: image106.png]



[image: image55]
A．铅笔端作阳极，发生还原反应    B。铂片端作阴极，发生氧化反应

C．铅笔端有少量的氯气产生        D。a点是负极，b点是正极

【变式训练26】：用NaOH溶液吸收二氧化硫，将所得的混合液进行电解循环再生，这种新工艺叫再生循环脱硫法。其中阴阳膜组合循环再生机理如图，

则下列有关说法正确的是

A．阳极区酸性减弱

B．阴极区电极反应式为：2H++2e—=H2↑

C．该过程中的副产品主要为H2SO4
D．diluent和concentrated的中文含义为浓缩的、稀释的
【化学反应速率】

【范例26】一定温度下，在2 L的密闭容器中发生如下反应：A(s)＋2B(g)[image: image56.png]


xC(g) △H＜0，B、C的物质的量随时间变化的关系如图1，达平衡后在t1、t2、t3、t4时都只改变了一种条件，逆反应速率随时间变化的关系如图2。
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下列有关说法正确的是

A．x＝2，反应开始2 min内，v(B)＝0.1 mol/(L·min)

B．t1时改变的条件是降温，平衡逆向移动

C．t2时改变的条件可能是增大c(C)，平衡时B的物质的量分数增大

D．t3时可能是减小压强，平衡不移动；t4时可能是使用催化剂，c(B)不变

【错误分析】错选A或C，错选A，当 x＝2时，v(B)=（0.3-0.1）/2=0.1 mol/(L·min)；错选C，若增大c(C)

反应将向逆反应方向移动，B的物质的量增大，所以B的物质的量分数增大。

【形成错因】选A是没有看清楚图，纵轴表示物质的物质的量，而反应速率的公式中分子是浓度的变化；错选C是模糊了物质的量和物质的量分数之间的关系，物质的量增加并不意味着物质的量分数增加。

【解题指导】本题主要涉及化学平衡图象的识别和判断，图1是浓度-时间图，图2为速率-时间图，A中，当 x＝2时，v(B)=（0.3-0.1）/2/2=0.05 mol/(L·min)，B中此反应△H＜0，降温平衡正向移动。C中结合图2逆反应速率增大，平衡逆向移动，B的物质量增大，但是总的物质的量也在增大，所以无法确定B的物质的量分数不一定增大。D项中改变压强，平衡不移动，使用催化剂，平衡亦不移动。

答案：D。

【范例27】一定温度下可逆反应：A(s)＋2B(g)
[image: image57.wmf] 

2C(g)＋D(g)；(H＜0。现将1 mol A和2 mol B加入甲容器中，将4 mol C和2 mol D加入乙容器中，此时控制活塞P，使乙的容积为甲的2倍，t1时两容器内均达到平衡状态(如图1所示，隔板K不能移动)。下列说法正确的是(     )
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       图1                       图2                  图3

A.保持温度和活塞位置不变，在甲中再加入1 mol A和2 mol B，达到新的平衡后，甲中C的浓度是乙中C的浓度的2倍

B.保持活塞位置不变，升高温度，达到新的平衡后，甲、乙中B的体积分数均增大

C.保持温度不变，移动活塞P，使乙的容积和甲相等，达到新的平衡后，乙中C的体积分数是甲中C 的体积分数的2倍

D.保持温度和乙中的压强不变，t2时分别向甲、乙中加入等质量的氦气后，甲、乙中反应速率变化情况分别如图2和图3所示(t1前的反应速率变化已省略)

【错误分析】错选A或C，错选A因为在甲中再加入1 mol A和2 mol B与开始加入的和在一起与乙中物质的量相当，但体积只有乙的一半，所以认为A正确；错选C因为甲的量相当于乙中量的一半，当体积相等时就有B正确。
【形成错因】错选A，B都是因为忽略在改变条件时，该平衡发生了移动，因此必须在新的条件下考虑各组分量的关系。

【解题指导】做好此题关键是分析清楚，条件改变，平衡如何移动。A中可以建立假设的思维模型，设甲的体积与乙的相等，按两次投料后建立平衡，此时与乙等效，再将甲的体积缩小为原来的一半，平衡会向逆向移动，C的量就会小于乙中C的浓度的2倍，B中升高温度，平衡逆向移动，B的体积增加，而气体总体积却减少，甲、乙中B的体积分数均增大；C中相当于压缩乙，增大压强，平衡向逆向移动，乙中C的体积分数小于甲中C 的体积分数的2倍；D中由于K不动，增加氦气不影响平衡移动，而乙由于增加了气体的量，活塞右移，体积增大，压强减小，所以平衡发生向正向移动。故D正确。

答案：BD。

【范例28】 (8分)“碘钟”实验中，3I－＋
[image: image61.wmf]-
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＝I3－ ＋2SO42 －的反应速率可以用I3－ 与加入的淀粉溶液显蓝色的时间t来度量，t越小，反应速率越大。某探究性学习小组在20 ℃进行实验，得到的数据如下表：

	实验编号
	①
	②
	③
	④
	⑤

	c(I－)/ mol·L－1
	0.040
	0.080
	0.080
	0.160
	0.120

	c(
[image: image62.wmf]-
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)/mol·L－1
	0.040
	0.040
	0.080
	0.020
	0.040

	t/s
	88.0
	44.0
	22.0
	44.0
	t1


回答下列问题：

(1)该实验的目的是___________________________________________________。

(2)显色时间t1＝______________。

(3)温度对该反应的反应速率的影响符合一般规律，若在40 ℃下进行编号③对应浓度的实验，显色时间t2的范围为______(填字母)。

(A)＜22.0 s    (B)22.0 s～44.0 s    (C)＞44.0 s    (D)数据不足，无法判断

(4)通过分析比较上表数据，得到的结论是_________________________________________。

【错误分析】错误示例；（1）. 浓度对反应速率的影响（4）.浓度越大反应速率越快。
【形成错因】这题明显反映学生在用语言表述时不严谨，典型的会而不对，对而不全。
【解题指导】考查学生对影响化学反应速率的外界因素(如浓度、温度)及其规律的认识和理解；考查学生对图表的观察、分析以及处理实验数据归纳出合理结论的能力。

答案 (1)研究反应物I－与
[image: image63.wmf]-
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的浓度对反应速率的影响。   (2)29.3 s。    (3)A。

(4)反应速率与反应物起始浓度乘积成正比(或显色时间与反应物起始浓度乘积成反比)。
【范例29】.将一定量的SO2和含0.7mol氧气的空气（忽略CO2）放入一定体积的密闭容器中，550℃时，在催化剂作用下发生反应：2SO2+O2 [image: image64.png]


 2SO3（正反应放热）。反应达到平衡后，将容器中的混合气体通过过量NaOH溶液，气体体积减少了21.28L；再将剩余气体通过焦性没食子酸的碱性溶液吸收O2，气体的体积又减少了5.6L（以上气体体积均为标准状况下的体积）。（计算结果保留一位小数）

请回答下列问题：

(1）判断该反应达到平衡状态的标志是                   。（填字母）

a．SO2和SO3浓度相等             b．SO2百分含量保持不变

c．容器中气体的压强不变          d．SO3的生成速率与SO2的消耗速率相等

e．容器中混合气体的密度保持不变

(2）欲提高SO2的转化率，下列措施可行的是               。（填字母）      
a．向装置中再充入N2               b．向装置中再充入O2 

c．改变反应的催化剂               d．升高温度

(3）求该反应达到平衡时SO2的转化率（用百分数表示）。

(4)若将平衡混合气体的5%通入过量的BaCl2溶液，生成沉淀多少克？

【错误分析】（1）.错选d,e, 认为SO3的生成速率与SO2的消耗速率分别代表正逆两个方向

         （2）.错选c，认为催化剂可以提高转化率

（3）.计算时错将氧气量全部带入计算

（4）.混合气体中只有SO3可以使BaCl2产生沉淀，多数同学错将SO2和SO3的物质的量都带入计算。

【形成错因】对化学平衡和化学反应速率概念理解不透，特别是平衡的判定，影响平衡移动因素的实质，对于平衡的计算也不是很牢固，如转化率，各组分的含量等。

【解题指导】（1）bc          (2)b

(3)消耗的O2物质的量：
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           生成的SO3物质的量：
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          SO2和SO3的物质的量和：
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           反应前的SO2物质的量：
[image: image68.wmf]mol
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          SO2的转化率：
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(4）在给定的条件下，溶液呈强酸性，BaSO3不会沉淀。因此BaSO4的质量
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【变式训练27】某密闭容器中充入等物质的量的气体A和B，一定温度下发生反应A(g)+xB(g)      2C(g)，达到平衡后，只改变反应的一个条件，测得容器中物质的浓度、反应速率随时间变化的如下图所示。下列说法中正确的是
[image: image108.jpg]



A．8min前A的平均反应速率为0.08mol·L-1·min-1在

B．20min～40min间该反应的平衡常数均为5
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C．30min时改变的条件是降低温度，40min时改变的条件是升高温度

D．反应方程式中的x＝1，且正反应为放热反应

【变式训练28】
在2 L密闭容器中反应2NO2(g) [image: image71.png]


2NO(g)＋O2(g)在三种不同条件下进行，其中实验Ⅰ、Ⅱ都在800℃，实验Ⅲ在850℃，NO、O2的起始浓度都为0，NO2的浓度(mol·L―1)随时间（min）的变化如图所示（不考虑生成N2O4）。试填空。

① 对比实验Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ，得出的下列结论中正确的是：           。（填字母）

A．对比实验Ⅰ和Ⅲ可知，该反应是吸热反应 

B．实验Ⅱ和实验I相比，可能隐含的反应条件是：反应容器的体积缩小了

C．实验Ⅱ和实验I相比，可能隐含的反应条件是：使用效率更高的催化剂
D．实验I条件下该反应的平衡常数大于实验Ⅲ条件下该反应的平衡常数

② 若实验Ⅰ中达平衡后，再向密闭容器中通入1 mol由物质的量之比为1︰1组成的NO2与NO混合气体（保持温度不变），则平衡将              移动，新条件平衡

状态时NO2的物质的量浓度为：                 mol·L―1。

【范例30】下列关于四个图像的说法正确的是


（    ）
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A．图①表示化学反应中能量的变化，反应CO(g)+H2O(g)=CO2(g)+H2(g)的△H大于0


B．图②为氢氧燃料电池示意图，正、负极通入气体体积之比为2：1


C．图③表示物质a、b的溶解度曲线，可以用结晶方法从a、b混合物中提纯a

[image: image111.emf]


D．图④表示压强对可逆反应2A(g)+2B(g)        3C(g)+D(s)的影响，乙的压强大

【错误分析】错选B或D，氢氧燃料电池总反应为2H2+O2=2H2O,由方程式可知道氢氧体积比就为2：1所以选B；错选D，依据“先拐先平”的原理，乙的压强大比甲的大

【形成错因】错选B忽略了正负极的问题，在正极放电是氧气，在负极放电是氢气，正、负极通入气体体积之比为1：2；错选D忽略了物质的状态，反应前后压强并不相等。

【解题指导】A中表示为放热反应，△H小于0，B中氢氧燃料电池总反应为2H2+O2=2H2O,由方程式可知道氢氧体积比就为2：1，C中b随温度变化溶解度变化不大，而a溶解度变化很大，所以可以用结晶方法从a、b混合物中提纯a；D中不能表示压强对平衡的影响，因为压强不同，平衡时各组分的百分含量也不同，而图示为压强不同平衡时各组分的百分含量相同。

答案：C。

【变式训练29】控制、治理氮氧化物对大气的污染是改善大气质量的重要方面。
（1）光化学烟雾白天生成，傍晚消失，其主要成分为RH（烃）、NO、NO2、O3、PAN（CH3COOONO2），某地早上至中午这些物质的相对浓度变化如右图所示，则下列叙述合理的是           。（填字母）

[image: image112.wmf]a．早上8时交通繁忙期，光化学烟雾的主要成分为RH、NO

b．14时，光化学烟雾的主要成分为O3、PAN

c．PAN、O3由RH和NO直接反应生成

d．PAN直接由O3转化生成
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（2）火力发电厂的燃煤排烟中含大麓的氮氧化物（NO
[image: image72.wmf]x

），可利用甲烷和NO
[image: image73.wmf]x

在一定
条件下反应消除其污染，则CH4与NO2反应的化学方程式为           。

（3）在一密闭容器中发生反应2NO2             2NO+O2，反应过程中NO2的浓度随时间变化的情况如右下图所示。请回答：

① 依曲线A，反应在前3 min内氧气的平均反应速率为            。

② 若曲线A、B分别表示的是该反应在某不同条件下的反应情况，则此条件是      

（填“浓度”、“压强”、“温度”或“催化剂”）。

③ 曲线A、B分剐对应的反应平衡常数的大小关系是
[image: image74.wmf]A

K

      
[image: image75.wmf]B

K

。（填“>”、“<”或“=”）

（4）一定温度下，在匦容密闭容器中N2O5可发生下列反应：
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2N2O5（g）       4NO2（g）+O2（g）


I

[image: image116.jpg]Cc(NO2)/mol-L"

3 pffmin



2NO2（g）        2NO（g）+O2（g）


II

则反应I的平衡常数表达式为           。若达平衡时，
[image: image76.wmf]c

（NO2）=0．4 mol·L
[image: image77.wmf]1

-

，
[image: image78.wmf]c

（O2）=1．3 mol·L
[image: image79.wmf]1

-

，则反应II中NO2的转化率为             ，N2O5（g）的起始浓度应不低于          mo1·L
[image: image80.wmf]1

-

。

【变式训练30】(10分)黄铁矿(主要成分为FeS2)是工业制取硫酸的重要原料，其煅烧产物为SO2和Fe3O4。

(1)将0.050 mol SO2(g)和0.030 mol O2(g)放入容积为1 L的密闭容器中，反应2SO2(g)＋O2(g)
[image: image81.wmf] 

2SO3(g)在一定条件下达到平衡，测得c(SO3)＝0.040 mol/L。计算该条件下反应的平衡常数K和SO2的平衡转化率(写出计算过程)。

(2)已知上述反应是放热反应，当该反应处于平衡状态时，在体积不变的条件下，下列措施中有利于提高SO2平衡转化率的有           (填字母)

(A)升高温度     (B)降低温度        (C)增大压强

(D)减小压强     (E)加入催化剂      (G)移出氧气

(3)SO2尾气用饱和Na2SO3溶液吸收可得到重要的化工原料，反应的化学方程式为_________________________________
_______________________________________。

(4)将黄铁矿的煅烧产物Fe3O4溶于H2SO4后，加入铁粉，可制备FeSO4。酸溶过程中需保持溶液足够酸性，其原因是__________________________________________________。
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变式训练参考答案

选择题：

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	A
	A
	A
	B
	D
	AD
	AD
	D
	BC
	AD


非选择题：

26.（1）（4分）H+、HCO3— CO32—、HCO3—

（2）（2分）CO2本身在水中的溶解度小（1分），加之酸性增强（或H+浓度增大），上述电离平衡向左移动放出CO2（1分） 
[image: image118.png]BE S RA
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（3）（4分）在该溶液中加入少量的酸，H+与CO32—结合生成HCO3—（或使平衡：

HCO3—         H++CO32—向左移动，（1分），结果溶液中H+浓度增加得很少（1分）；若在溶液中加入少量的碱，OH—与HCO3—结合生成CO32—（或使平衡HCO3—        H++CO32—向右移动，（1分），结果溶液中的OH—浓度也增加不大（1分）。

27：设每次能处理BaSO的物质的量为
[image: image82.wmf]x


BaSO4+CO
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[image: image88.wmf]0.079
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处理次数
[image: image89.wmf]0.39mol
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；则至少处理5次

28.参考答案：① A C （2分，对1分给1分，选错不给分）    ②  不，（1分）  0.75（2分）

29.解析：（1）ab（2分）

（2）CH4+2NO2=N2+CO2+2H2O（2分）

（3）① 0．01 17 mol／（L·min）（1分）
② 温度（1分）
③ <（1分）

（4）化学平衡常数表达式略（1分）
80％（1分）

1（1分）

30. 

 (1)解：       2SO2(g)   ＋     O2(g)  
[image: image90.wmf] 

  2SO3(g)

起始浓度/ mol·L－1     0.050           0.030           0

平衡浓度/ mol·L－1  (0.050－0.040)   (0.030－0.040/2)   0.040

                     = 0.010          = 0.010

所以，K =
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= 1.6×103 mol·L－1。(不带单位计算也得分)

(SO2) =
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(2)B、C。    (3)SO2＋H2O＋Na2SO3＝2NaHSO3。

(4)抑制Fe2＋、Fe3＋的水解，防止Fe2＋被氧化成Fe3＋。
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